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ΘΕΜΑ: Εκπαιδευτική δράση με τίτλο «Όποιος ελεύθερα συλλογάται, συλλογάται 
καλά» στο Αρχαιολογικό Μουσείο Χώρας Άνδρου

Θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε ότι η Εφορεία Αρχαιοτήτων Κυκλάδων, το 
σχολικό έτος 2024-2025, θα διοργανώσει εκπαιδευτική δράση με κύριο έκθεμα την 
Χάρτα του Ρήγα, με τίτλο «Όποιος ελεύθερα συλλογάται, συλλογάται καλά» στο 
Αρχαιολογικό Μουσείο της Χώρας Άνδρου. Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα θα 
απευθύνεται σε μαθητές της Ε΄ και της ΣΤ΄ τάξης του Δημοτικού με συστηματική 
παρουσίαση από το προσωπικό της. 

Η «Χάρτα του Ρήγα», η οποία εκτίθεται και πάλι στο Αρχαιολογικό Μουσείο 
Χώρας Άνδρου, μετά τη συντήρησή της στο εργαστήριο του Βυζαντινού Μουσείου, 
είναι ένα από τα 1220 παραχθέντα και από τα 57 σωζόμενα αντίγραφα. Πρόκειται 
για έναν χάρτη των Βαλκανίων και της Μ. Ασίας, που συνέθεσε το 1797 στη Βιέννη ο 
Ρήγας Βελεστινλής, στο πλαίσιο του εθνεγερτικού του έργου. Κάθε αντίτυπο 
αποτελείται από 12 φύλλα διαστάσεων περ. 70 x 50 εκ. Το αντίτυπο της Άνδρου, 
όπως και άλλα έχει συνενωμένα φύλλα, με συνολικές διαστάσεις περίπου 2 x2,10 μ. 
Η Χάρτα είναι ένα από τα παλαιότερα καταλογογραφημένα αντικείμενα του 
Μουσείου, το οποίο συγκροτήθηκε από αρχαία ευρήματα που συγκεντρώνονταν στο 
Γυμνάσιο της Χώρας και είχε φτάσει στο νησί πιθανότατα για τις εκπαιδευτικές 
ανάγκες του Ορφανοτροφείου, που είχε ιδρύσει ο Θεόφιλος Καΐρης.

Το πλήθος των αρχαιογνωστικών πληροφοριών που έχει αποτυπώσει στο 
χάρτη αυτό ο Ρήγας αποτελεί ιδανικό εκπαιδευτικό υλικό ιδίως για τους νέους. Για 
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το λόγο αυτό η Εφορεία Αρχαιοτήτων Κυκλάδων σχεδίασε ένα εκπαιδευτικό 
πρόγραμμα για τους μαθητές της Άνδρου. 

Τα εκπαιδευτικά προγράμματα θα πραγματοποιούνται δωρεάν σε σχολικές 
μονάδες με μέγιστο αριθμό 20 παιδιών (ένα σχολικό τμήμα). Οι εκπαιδευτικοί που 
επιθυμούν να συμμετέχουν στα εκπαιδευτικά προγράμματα παρακαλούνται να 
επικοινωνούν στα τηλέφωνα με τις αρχαιολόγους, υπεύθυνες για το εκπαιδευτικό 
πρόγραμμα της Άνδρου (Στ. Παπανικολοπούλου, Ελ. Καλάβρια, 210 3250148, εσωτ. 
627, 38), καθώς και στο Αρχαιολογικό Μουσείο Χώρας Άνδρου (22820 22364). Για το 
εκπαιδευτικό πρόγραμμα θα τηρείται σειρά προτεραιότητας.

Παρακαλούμε όπως ενημερώσετε τις σχολικές μονάδες αρμοδιοτήτων σας 
για τον εν λόγω πρόγραμμα. 

Ο Διευθυντής
της Εφορείας Αρχαιοτήτων Κυκλάδων

κ.α.α.
ΜΑΡΙΑ Ζ. ΣΙΓΑΛΑ
Δρ. Αρχαιολόγος
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